
ΑΠΕΙΡΟΣΤΙΚΟΣ ΛΟΓΙΣΜΟΣ Ι

3ο ΦΥΛΛΑ∆ΙΟ ΑΣΚΗΣΕΩΝ

ΠΛΕΥΡΙΚΑ ΟΡΙΑ

1. ΄Εστω

f(x) =


3x− 2, x < 4
−11, x = 4
x2, x > 4

.

Εξετάστε αν υπάρχει το limx→4 f(x).

2. ΄Εστω a, b ∈ R και

f(x) =


2x2 + 3x− a, x < 0

bx2 + 2b, 0 < x ≤ 1
bx3, 1 < x

.

(α) Για ποιες τιµές των a, b υπάρχει το limx→0 f(x);
(ϐ) Για ποιες τιµές των a, b υπάρχει το limx→1 f(x);
(γ) Για ποιες τιµές των a, b υπάρχουν και το limx→0 f(x) και το limx→1 f(x);

3. Υπολογίστε τα παρακάτω όρια

(α) lim
x→5−

3x3 − 15x2 + x− 5

|x− 5|
,

(ϐ) lim
x→5+

3x3 − 15x2 + x− 5

|x− 5|
,

(γ) lim
x→5

3x3 − 15x2 + x− 5

|x− 5|
.

4. Υπολογίστε το όριο

lim
x→3+

√
x2 − 9−

√
x− 3√

x2 + x− 12
.

5. Υπολογίστε το όριο

lim
x→0+

√
x sin

(
1

x

)
secx .



6. Υπολογίστε το όριο

lim
x→π

(x− π)3 cos

(
1

x− π

)
.

7. ΄Εστω f(x) µία περιττή συνάρτηση (δηλαδή f(−x) = −f(x), για κάθε

x ∈ Df ) µε Df = (−a, 0) ∪ (0, a) και x0 ∈ (−a, a). Αποδείξτε ότι

(α) lim
x→x−0

f(x) = L⇒ lim
x→−x+0

f(x) = −L ,

(ϐ) lim
x→x+0

f(x) = L⇒ lim
x→−x−0

f(x) = −L ,

(γ) lim
x→0−

f(x) = 0⇒ lim
x→0

f(x) = 0 ,

(δ) lim
x→0+

f(x) = 0⇒ lim
x→0

f(x) = 0 .

8. ΄Εστω f(x) µία άρτια συνάρτηση (δηλαδή f(−x) = f(x), για κάθε x ∈ Df )

µε Df = (−a, 0) ∪ (0, a) και x0 ∈ (−a, a). Αποδείξτε ότι

(α) lim
x→x−0

f(x) = L⇒ lim
x→−x+0

f(x) = L ,

(ϐ) lim
x→x+0

f(x) = L⇒ lim
x→−x−0

f(x) = L ,

(γ) lim
x→0−

f(x) = L⇒ lim
x→0

f(x) = L ,

(δ) lim
x→0+

f(x) = L⇒ lim
x→0

f(x) = L .


